

高校排名兴起发展的原因分析与启示

洪晓丽

内容提要 高校排名的产生发展内含多种深层驱动因素。在西方,这些驱动因素主要表现为外部性,在中国则主要具有内部性。作为一种高教质量评价方式,高校排名整体演进走势体现了对高教质评的规律认识,其经验做法对建立健全中国特色高等教育质量评价制度具有重要的启示意义。本文藉此就改进高教质评提出若干建议。

关键词 高校排名 驱动因素 演进轨迹 建议

洪晓丽,江苏第二师范学院外国语学院讲师 210013

高等教育关系国家现代化的进程及成败,事关人的自由全面发展。因此,高等教育质量状况一直受到各国政府、有关组织和民众的高度关注。这种极高关注度的一个重要表征就是自上世纪 80 年代兴起的高校排名及其所引发的巨大反响。尽管自高校排名产来,质疑之声不绝于耳,但时至今日全球范围的高校排名愈演愈烈。排名机构每次发布高校排名,都牵动着高校、家庭和政府的神经,并引发社会热议。与此同时,这些年学术界对高校排名也产生了浓厚兴趣,并形成了不少研究成果。高校排名是多种因素综合作用的产物,其产生具有一定的必然性。同时,作为一种高教质评方式,高校排名也是一种历史现象,处于不断发展过程中,目前已体现了一些规律性的认识。正确认识高校产生的深层驱动因素,深入思考高校排名的整体演进走势,并以此为视角思考构建中国特色高等教育质量评估体系,对于回应深化我国高等教育质量评估研究的理论期待、推进高等教育现代化进程,具有重要的理论价值和现实意义。

一、高校排名持续升温的驱动因素

大学历史甚为久远。在西方,中世纪就出现了以传播知识、培养人才为使命的大学。至 19 世纪,西方高等教育已较为发达,以德国为中心涌现一批以学术研究为重点的高等学校。大学排名历史最早也可追溯到 1870 年美国教育局发表的《大学排名统计年度报告》。但它在西方受到热捧则是 20 世纪 80 年代以后的事。继 1983 年《美国新闻与世界报道》作为媒体率先发布美国高校排行榜之后,1992 年《泰晤士报》发表了前 100 个英国优秀大学指南,1998 年德国推出了 250 所高等教育机构排名产生,2004 年墨尔本大学研究机构公布具有国际地位的澳大利亚大学名单。近十年,美国、英国、西班牙和

简帛医书语言文字研究现状与展望

方成慧 周祖亮

内容提要 简帛医书的文字古奥,词语古朴,口语性强,反映了上古汉语的面貌与特点。30多年来,学术界在语言文字学领域(主要包括文字、词汇、语法)对简帛医书进行了广泛研究,成果丰硕,但也还有待进一步丰富和完善,今后可在分类研究、比较研究两方面予以拓展。

关键词 简帛医药文献 语言文字 研究综述 现状与展望

方成慧,湖北文理学院文学院副教授 441053

周祖亮,广西中医药大学基础医学院副教授 530001

自20世纪初以来,我国多地先后出土了大量竹简、木牍和帛书等古代文献资料。其中涉及医药内容的简帛文献数量十分丰富。随着简帛医书(或称为“简帛医药文献”)^[1]各种文献的图版与释文不断被整理公布,学术界对它们的研究逐渐深入,成果丰硕,包括对简帛医书进行校理、释译、考论与研究的多部专著,以及大量研究论文。在这些研究成果中,一部分是探讨其语言文字问题,一部分是探讨其医药理论和临床价值。目前,对于简帛医书的医药学研究,周祖亮、张雷等学者进行了比较详细的回顾与综合论述^{[2][3]}。但是对其语言文字学领域的研究现状,除周祖亮、方懿林已对其中词汇学研究概况进行过介绍之外^{[4][5]},尚未见到其他综述性成果。为了让学术界更全面地了解简帛医书的语言文字研究现状,本文拟对其进行简要介绍,并略作评论与展望。

本文系2013年教育部人文社会科学研究项目“简帛医药词语汇释及词典编纂”(13YJA740014)阶段性成果。

[1]目前已整理出版的简帛医书数量众多,其中比较系统而完整的有:周家台秦简《病方及其他》、马王堆汉墓医帛书(包括《足臂十一脉灸经》、《阴阳十一脉灸经》甲本、《脉法》、《阴阳脉死候》、《五十二病方》、《却谷食气》、《阴阳十一脉灸经》乙本、《导引图》、《养生方》、《杂疗方》、《胎产书》、《十问》、《合阴阳》、《杂禁方》、《天下至道谈》15种)、张家山汉墓医简(包括《脉书》、《引书》2种)、阜阳汉简《万物》、《武威汉代医简》;散见的有:里耶秦简医药简、敦煌汉简医药简、居延汉简医药简、居延新简医药简、张家界古医方木牍、罗布淖尔汉简医药简、额济纳汉简医药简等。

[2]周祖亮、张显成:《简帛医籍药物学研究概述》,[广州]《中药材》2012年第4期。

[3]张雷:《马王堆帛书〈五十二病方〉出土 37 年来国内外研究现状》,[上海]《中医文献杂志》2010 年第 6 期。

[4]周祖亮:《简帛医籍药学词汇概貌与研究》,[长春]《古籍整理研究学刊》2011 年第 4 期。

[5]周祖亮、方懿林:《简帛医药文献词汇学研究综论》,[黄石]《时珍国医国药》2012 年第 4 期。

坚持理论自信,推进学术期刊创新

——“学术期刊创新与理论自信”高层论坛在南京召开

史拴拴 江苏省哲学社会科学界联合会 210004

2014年5月31日,由江苏社会科学杂志社、南京大学学报编辑部主办的“学术期刊创新与理论自信”高层论坛在南京举行,中宣部出版局、全国社科规划办、《光明日报》、《中国社会科学报》和江苏省委宣传部、省新闻出版局等机构的领导以及《社会学研究》、《新华文摘》、《清华大学学报》、《学海》、《南京师范大学学报》等多家杂志负责人30余人参加了此次论坛。会议由江苏省社科联党组书记、副主席汪兴国,南京大学学报执行主编朱剑分别主持,江苏省社科联党组书记、常务副主席刘德海致辞,南京大学副校长杨忠、省新闻出版局局长周琪、省委宣传部部务委员双传学代表有关部门先后发言,中宣部出版局副局长刘建生作主旨发言。现将会议主要内容综述如下。

一、理论自信与学术期刊

江苏省哲学社会科学界联合会党组书记、常务副主席刘德海在致辞中指出,人文学术期刊是党的思想理论战线的重要阵地,须与时俱进,引领思潮。党的建设的实践探索与理论创新双向互动,执政科学化水平才能提升,人文社会科学期刊和整个哲学社会科学界对此负有重任,应当积极开展创新性工作。南京大学副校长杨忠表示,提升我国学术期刊水平,对促进我国优秀哲学社会科学成果的传播与交流,繁荣发展哲学社会科学,提升国家文化软实力,建设创新型国具有重要现实意义。学术期刊应增强学术责任感和社会责任感,不断推出学术新观点,创造学术新思想,开辟理论新境界;须正确把握办刊方向,不断探索科学的办刊规律,在实践创新中扎根中国大地,创建国际一流的学术期刊品牌。

江苏省新闻出版局局长周琪指出,学术期刊是体现国家科教文化软实力的重要载体,应严格出版资质和要求,坚决抵制学术不端行为,努力提高学术出版质量,构建学术期刊发展的长效机制。获第三届中国政府出版奖期刊提名奖的《江苏社会科学》和《南京大学学报》(哲学·人文科学·社会科学版)紧扣国家大政方针的理论前沿研究,以马克思主义中国化、大众化的最新研究成果,推动新时期马克思主义研究,不仅扩大了江苏社科类杂志在全国社科界的学术影响力,更进一步扩大了马克思主义话语权和中国模式以及中国特色社会主义理论体系的国际影响力。

江苏省委宣传部部务委员双传学认为,学术期刊应当以高度的理论自信推动自身发展进步,进而提升学界乃至全民族的理论自觉自信,担当起“学术创新”和“理论自信”“引路人”的责任。热点问题争鸣是学术创新的助推力,推动百家争鸣、百花齐放是理论自信的重要体现;研究的空白是学术创新的增长点,不断推进学术研究重大突破,让理论自信更有底气;话语体系变革是学术创新的题中应有之义,期刊有责任以高度的理论自信推动学术话语体系、政治话语体系和大众话语体系相融相通。

中共中央宣传部出版局副局长刘建生在题为《理论自信的理由和路径——从另一种角度看人文社会科学期刊创新》的主旨发言中指出,自信的前提是真信。理论思维的有力支撑,是我们战胜各种风险和困难、不断前进的法宝。马克思主义的理论魅力在于其深刻揭示了客观世界和人类社会发展的一般规律,在当今时代依然有着强大的生命力。只要坚持辩证唯物主义、历史唯物主义,就能够不断开辟当代中国马克思主义新境界。当前,人类不断异化,社会生活愈发“商品化”,贪婪、充满攻击性、享乐主